Celebran Día Mundial de la Hepatitis en Venezuela /Caminata 5 Km-Carrera 10 Km

El día domingo 18 de Julio se llevó a cabo la Caminata 5 km y Carrera 10 km con motivo del día Mundial de la Hepatitis. Este evento tuvo lugar en la Av. Río de Janeiro, las Mercedes donde muy temprano se concentraron los aficionados al deporte. 

A las 7 y 30 de la mañana salió la caminata y posteriormente se efectuó la carrera. La ruta se inició a la altura de las oficinas del Club Puerto Azul hasta el final de la misma, empalmando con la Ppal. de Las Mercedes, pasando por la carretera vieja de Valle Arriba vía Hotel Tamanaco Intercontinental y luego hacia la Av. Ppal. de Chuao con retorno una cuadra después del módulo policial. Para luego regresar por la Av. Río de Janeiro y finalizar en el mismo punto de partida. El ganador de la carrera fue 
Sin lugar a dudas este evento estrechó una vez más lazos entre el sector deporte y salud, quienes manifestaron su interés en realizar este tipo de actividades que ayudan a recordar que la Hepatitis existe y está latente en el mundo.

Finalmente es importante destacar que dentro de las Hepatitis virales, hoy en día estamos iniciando  la Campaña de Concientización de Hepatitis B, dada las cifras mundiales  entre 350 y 400 millones de infectados con HB Crónica. El virus de la Hepatitis B es el segundo carcinógeno más conocido después del cigarro. El carcinoma del hígado es una complicación del HB  y representa la tercera causa de muerte por cáncer.
Esta campaña de concientización es promovida por Bristol Myers de Venezuela, la Sociedad Venezolana de Gastroenterología y la Asociación Latinoamericana para el estudio de Hígado.
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