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La Salud es lo esencial





20% de los viajeros contraen alguna enfermedad infecciosa

Vacunas para un viaje seguro 

La adecuada prevención antes de emprender un viaje, puede proteger al turista de que sus vacaciones terminen en cama o con una hospitalización que puede evitarse aplicándose el esquema de vacunación correspondiente, según el lugar de destino, el tiempo de la estadía y las condiciones del viaje
Cuando se decide viajar, normalmente hay diferentes tramites que resolver y planificar un sin fin de detalles: comprar los pasajes, tramitar las divisas, coordinar el itinerario, hacer el equipaje, pero ¿cuántas veces incluimos en nuestra agenda previa al viaje revisar nuestra salud y asistir a una visita médica? 
Cada día es más frecuente que las personas viajen  y se trasladen de un país a otro o de una ciudad a otra, bien sea por vacaciones, trabajo, negocios o estudios. De hecho, se estima que los venezolanos viajen en promedio 2 veces al años y el turismo externo se ha convertido en un hábito frecuente.

Las estadísticas estiman que aproximadamente el 20% de los viajeros sufren de algún quebranto de salud o contraen alguna enfermedad infecciosa cuyos síntomas aparecen durante o después del viaje. De hecho, esta población se ha convertido en un factor importante para el desenvolvimiento de cadenas epidemiológicas, ya que las personas que se trasladan a destinos distantes pueden transportar el virus de un sitio a otro o de un país a otro.
Ante tal riesgo, es importante tomar medidas preventivas básicas que pasan por asistir a su médico de confianza, al menos con un mes de anticipación, sobre todo cuando se va a viajar al exterior y lugares pocos comunes. Es importante solicitarle al doctor información sobre el esquema de vacunación requerido para descartar contraer enfermedades específicas, que son las más comunes de adquirir, dependiendo del destino.

Actualmente, dentro del Reglamento Internacional de Enfermedades, existen solo dos vacunas de carácter obligatorio: la de Fiebre Amarilla, que es considerada una enfermedad endémica propia de las áreas tropicales  y sub-tropicales, donde generalmente habitan el mosquito responsable de la transmisión. 
Es imperioso para viajeros que provienen o van a países considerados de alto riesgo como es el caso de Venezuela, por  encontrarse en la zona de la cuenca amazónica y presentarse constantemente, de forma endémica, casos de Fiebre Amarilla. Otra vacuna obligatoria es la del Meningococo cuando se viaja a países del oriente medio como es Arabia Saudita o Africa. 
Además, existe una lista de vacunas recomendadas, más no de carácter obligatorio, para la prevención de enfermedades asociadas con los viajeros. La selección de las mismas dependerá de la situación sanitaria del país a visitar, de las enfermedades endémicas que le afecten, de las características del viaje, de la duración del mismo, de la situación de salud del propio viajero y del tiempo disponible antes del viaje. 

“Es importante entender que cuando se viaja primero existen cambios de hábitos importantes que nos hacen más vulnerables; y en segundo lugar por lo general el turista suele sentirse más relajado y por tanto mas dado a la aventura y a vivir nuevas experiencias, esto sin duda lo pone en peligro de contraer enfermedades contagiosas, sobre todo cuando el destino del viaje son lugares poco comunes, rurales o donde las medidas higiénicas sanitarias pueden ser precarias”, explica el doctor Alejandro Rísquez, Pediatría y Epidemiólogo, director General de Vacunen. 

“Estas medidas de prevención son válidas tanto en niños, jóvenes y adultos, pero se debe prestar especial atención con la población de alto riesgos como son los niños menores de 5 años y las adultos de más de 60. También es importante recordar que estas medidas son válidas tanto si se viaja al exterior como si se va al interior del país y que las vacunas deben aplicarse con mínimo un mes de antelación, ya que generalmente tardan entre 10 y 15 días para crear los anticuerpos, y algunas requieren de una segunda dosis”, recomienda Rísquez.

Recuadro 1

	Vacunas recomendadas para viajeros

· Tivalente Viral: Previene enfermedades como Sarampión, Rubéola y Paratoditis. Requiere de dos dosis con un mes de intervalo. 
· Hepatitis A: Enfermedad que se trasmite básicamente por vía fecal-oral, a través de alimentos y agua infectados. Recomendada cuando el lugar de destino son zonas donde las medidas sanitarias pueden ser escasas.

·  Fiebre Tifoidea: Se trasmite por agua y alimentos contaminados. Es recomendada en a los viajeros que se dirijan a zonas endémicas, sobre todo en viajes fuera de los circuitos turísticos y condiciones higiénicos sanitarias difíciles.
· Influenza y Neumococo: Son enfermedades de transmisión aérea, es decir, que el virus se encuentra en el aíre. Es recomendada en viajes durante la temporada de invierno, que es cuando suelen suceder brotes del virus con mayor intensidad.

· Hepatitis B: Se trasmite sobre todo por vía sexual o por instrumentos contaminados  como jeringas, cortaúñas, etc. La vacunación es recomendada a los viajeros que vayan a permanecer más de 6 meses en zonas endémicas o cuando se prevean relaciones sexuales con la población local.

· Tétanos-Difteria: Se adquiere por heridas sucias o contaminadas, por lo que se recomienda si se van a emprender viajes de aventura o de turismo extremo, donde se corre riesgos de recibir cortaduras, etc.

· Poliomielitis: Se recomienda a viajeros que se dirijan a países de alta endemia, que vayan a estar en contacto estrecho con la población (África, Oriente Medio y Sudeste Asiático). 

· Lechina o Varicela: Se recomienda en viajeros que no hayan padecido la enfermedad.

· Rabia: Enfermedad que se trasmite al hombre por contacto directo con animales infectados. Se recomienda la vacunación pre-exposición en viajes de más de 1 mes de duración a zonas rurales de alta endemia o cuando se realicen actividades especiales (cazadores, escaladores).     


Recuadro 2
	Otras medidas preventivas

· Visita previa al médico de cabecera: este le informará sobre consejos generales.
· Cuidar el consumo de agua que puedan estar contaminadas, por lo que se recomienda tomar agua mineral envasada.
· Cuidar el consumo de alimentos crudos, poco cosidos y no refrigerada, que no se conozca su procedencia o las medidas higiénicas a la hora de la preparación. Tener especial cuidado con los vendedores ambulantes de comida.
· Evitar el contacto cercano con personas que presenten síntomas de padecer de alguna enfermedad de transmisión aérea como gripe o influenza.
· Utilizar la protección adecuada, como el uso de condón, si se va a tener relaciones sexuales con personas desconocidas. 
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